
 
 

 

 

  NOTAT 

BMC - Natur og Miljø 04-09-2025  

Referat af Agendarådsmøde den 4. september 2025 

Sted: Mødelokale ”Kantine syd” (8. sal) Kl. 17-19 
 
Deltagerliste 

Organisation Navn Mail 
Høje-Taastrup Byråd Peter Faarbæk PeterFa@htk.dk 
Høje-Taastrup Byråd Maj-Britt Hartvig maj-britthar@htk.dk 
Dansk Landbrug Anders Hjorth-West wrdamp@wrdamp.dk  
Danmarks naturfredningsforening Bodil Josephsen bodiljo@Dktv-mail.dk 
Danmarks Sportsfiskerforbund Arne Lie-Olesen arneliedk@gmail.com 
Dansk Jægerforbund Jan Sørensen Vivjan6@hotmail.com  
Erhvervsrådet i Høje-Taastrup  Claudio Pannicelli claudio@kabelmail.dk 
Miljø- og Energicenteret Emil Viskum emil@mec-ht.dk  
Fløng Landsbylaug Carl-Otto Rachlitz Carl_otto_rachlitz@hot-

mail.com 
Lejerforeninger/ejerforeninger Birgit Larsen Birgitlarsen23@gmail.com 
Lejerforeninger/ejerforeninger  Erik Larsen erlar29@gmail.com  
Stærkende/Reerslev Landsbylaug Lene Lyngsie lenelyngsie@hotmail.com  

Bilauget  Svend Grønlund svend@groenlund.dk 
Naturplanteskolens Venner Knud Anker Iversen kai@med-ht.dk 
Deltagere fra administrationen   
Naturmedarbejder Vibeke Heskjær Chri-

stensen 
vibekech@htk.dk 
 

Natur- og Miljøchef Arne Schøller Larsen Arnelar@htk.dk  
Parkchef Nicky Bursø Nickybu@htk.dk  
Klimamedarbejder Marie-Louise Lemgart Marie-LouiseLe@htk.dk  
Naturvejleder Thomas Gyalokay thomasgy@htk.dk  

 
Afbud fra:  
 
Sengeløse Kommunalforening Eva Haahr evahaahr@gmail.com 
Kroppedal Museum  kontakt@kroppedal.dk  
Naturstyrelsen Jens Peter Simonsen JPS@nst.dk 
Friluftsrådet Vakant Vakant 
Dansk ornitologisk forening Vakant Vakant  
Vandrådet i Høje-Taastrup Kom-
mune 

Niels Bjerre niels.bjerre@bayer.com 

Danmarks Cyklistforbund Vesteg-
nen 

Christina Gylling Saa-
debye 

christina.saadbye@gmail.com  

 
1. Velkomst 

Knud Anker bød velkommen til mødet 
 

2. Siden sidst  
Sprunget over. 

3. Klimaplan v/Marie-Louise Lemgart 
Byrådet har lige sendt Klimaplan 2045 og Mobilitetsplan i høring indtil 2. oktober.  
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HTK var en af de første kommuner der begyndte med en klimaindsats og vedtog første Klima-
plan i 2009. Med Klimaplan 2030, der blev vedtaget i 2021, blev vi DK2020 godkendt, og det 
betød større forpligtelser. 
 
Klimaplan 2025 er udarbejdet efter rammerne i C40/Concito for at opnå certificering. Det skal 
være ambitiøst og man skal have en plan for nul-emission. Planen skal have lokal relevans, 
der skal være en bred inddragelse i forbindelse med udarbejdelse og implementering. Den 
skal dokumentere den politiske og administrative forankring, og den skal kunne monitoreres 
og evalueres. 
 
Der er lavet en evaluering af resultatet af indsatsen i perioden 2017-2022, der bl.a. har vist, at 
CO2-udledning fra varme- og elforbrug er reduceret med 57.000 tons svarende til 48% i perio-
den, og at energiforbruget til opvarmning er reduceret med 5% trods væsentlig vækst i antal 
boliger og arbejdspladser.  
 
Der er tre hovedområder: 

• Mål og indsatser fra ”traditionel” CO2-reduktion lokalt (Energi, transport, landbrug og 
arealanvendelse). 

• Mål og indsatser ”Forbrugsbaserende udledninger” – her har vi ikke antal tons CO2 – 
her taler vi mere om indsatser til at gøre noget (bæredygtig planlægning, byggemate-
rialer og bæredygtigt byggeri, genanvendelse, klimavenlige fødevarer, kommunale 
indkøb, grøn ansvarlighed mv. 

• Mål og indsatser – Klimarobusthed (håndtering af grundvandsstigning, skybrud, spil-
devand, temperaturstigninger mv.) 

 
Der er i alt 85 indsatser fordelt på 5 temaer. 
 
Regeringen har lige meddelt, at de vil fjerne det krav om, at kommunerne skal danne selska-
ber for at kunne lægge solceller op på tage. Det vil kunne gøre det nemmere at sætte solceller 
op på kommunale tage. 
 
Der er også en mobilitetsplan, der er i høring samtidig med Klimaplanen. Her er hovedem-
nerne ”Biler og erhvervskøretøjer kører grønt”, ”Flere går og cykler som en del af arbejdsliv og 
fritid”, Cyklisme i børnehøjde”, ”Kollektiv transport og kombinationsrejser er nem og attraktivt” 
samt ”By- og landområder planlægges til bæredygtig mobilitet”. 

 
Se yderligere i de vedlagte slides. 
 
Der holdes borgermøde den 18. september kl. 18.30-20 på Rådhuset. Tilmelding til 
bmc@htk.dk senest den 16. september.  
 
Link til høringsmateriale: Forslag til Klimaplan 2045 og Mobilitetsplan 2030 
 
Carl Otto spurgte til, om der er nogen steder i kommunen, hvor vi fysisk måler indhold af CO2 
i luften.  
Marie-Louise: Konsekvenser af tiltag lokalt, kan ikke måles lokalt. Og det er vigtigt at have fo-
kus på, at klimaindsatsen er mange bække små….  
Arne SL: Det er det verdensomspændende niveau i CO2, der er interessant, og det er der 
masser af målinger af. At måle helt lokalt giver ikke mening, for det blæser rundt. 
 
Claudio: Man forcerer planen igennem med kun 4 ugers høring. Og er det rigtigt, at man ikke 
har nogen tiltag mod stigende grundvand. Hvad gør man ved det? Et andet område er at for-
søge at bevare så mange bygninger som muligt, da det sparer energi. 
Peter: Har tidligere diskuteret det om grundvand i kommunen i PMU mv., men det er ikke en 
kommunal opgave. 

mailto:bmc@htk.dk
https://www.htk.dk/politik/hoeringer-og-afgoerelser/aktuelle-hoeringer-og-afgoerelser/forslag-til-klimaplan-2045-og-mobilitetsplan-2030
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Knud Anker: Der er vist enighed om, at stigende grundvand og øgede mængder af regnvand 
er en problematik, som Agendarådet gerne vil have op som emne på et efterfølgende møde. 
Arne SL: Der er ny lovgivning nu, der giver mulighed for at forsyningsselskaberne kan gøre 
noget, og der bliver set på det i forbindelse med næste Spildevandsplan. 
 
Arne Lie: Ked af at regnvand bliver omtalt som spildevand. Det er en ressource bl.a. for natu-
ren. 
Lene: Er der også en indsats til at nedsætte mængden af farlige stoffer til vandmiljøet? 
Arne SL: Vi giver ikke dispensationer til direkte udledning til recipienter (vandløb og søer) i 
kommunen.  
 
Jan:  Vedr. solceller – kan man ikke lægge et krav om, at der skal være solceller på tage. 
Marie-Louise: Det kan vi ikke som lovgivningen er, men vi kan gå i dialog. 
Emil: På nær hvis vi sælger kommunal jord, så kan kommunen stille der som et krav i købsaf-
talen 

 
 

4. Natur- og Miljøpuljen 
 

Der var 2 ansøgninger til behandling på mødet.  
 

a. Sankt Pauls Skole søger om 28.800 kr. til kapacitetsopbygning i forbindelse med ud-
dannelse af bæredygtighedskonsulenter 
 

b. KOFS24 v/ Salma Nawaz søger om 85.000 kr. til projekt om ”Smart Grøn Livsstil” 
med workshops, kampagner, udvikling af mobilapp  
 

Ad a)  
Emil: Det er ikke helt tydeligt af ansøgningen, hvordan de vil bruge pengene. Går alle pengene 
til at betale Aktionsuniversitetet? Synes ellers, at det er et godt initiativ. 
 
Carl-Otto: Synes nej, hvis en skole skal have skal alle skoler have. Og det er skolens ansvar 
at efteruddanne lærerne. 
Emil: Der lige vilkår, for alle har lov til at søge – også skoler. 
Knud Anker: Konkluderede, at svaret er nej med argument, at vi forventer, at det er en efterud-
dannelse vi forventer at skolerne skal sørge for. Og at det i givet fald til alle skoler. 

 
Ad b) 
Emil: Synes ikke at man gennem denne pulje skal give midler til det.  
Thomas G: Kan man evt. opfordre til, at Salma kunne tage en snak med Miljø- og Energicen-
tret.  
Emil: Ja. 
Konklusion: Det er ikke et egentligt lokalt projekt og der er andre lignende app løsninger der 
kan det samme. 
 
Puljen for resten af året: Næste gang bliver det en online-beslutning om tildelinger til ansøgere 
til Natur- og Miljøpuljen, da der er ekskursion.  
 
Der er tidligere tildelt 40.000 kr. og 46.500 kr. Natur- og Miljøpuljen i 2025. Da der ikke blev til-
delt midler til ansøgere på dette møde, er der fortsat mellem 53.500 og 60.000 kr. tilbage til re-
sten af året. Administrationen følger op på om allerede tildelte penge er brugt inden næste 
møde. De har dog 6 måneder fra tildelingen, så det er først efter mødet.  

 
5. Nyt fra forvaltningen 

 
Grøn Trepart 



 

 
 4 

Arne SL gav en kort status for processen for Den Grønne Trepart. Vi er med i 2 
grønne treparter – Køge bugt og Kattegat, Nordsjælland (Isefjord og Roskilde fjord). 
Indsatsbehovet for kvælstof er nul i Køge bugt og ca. 1.000 tons i Kattegat, Nordsjæl-
land. Der er fundet indsatser (udtagning af landbrugsjord), der dækker behovet i 
begge oplande. Fristen for opnåelse af indsatsen var 1. september og udtagningspla-
nerne sendes nu til Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø til verificering. 
 
På landsplan var der en lavbundsindsats på 140.000 ha. For nuværende er der ind-
meldt områder på 221.000 ha.  
 
For skovrejsning, som er et langsigtet mål, er der indmeldt ca. 29.000 ha på landsplan 
– målet i 2045 45 250.000 ha. 
 
Anders: Hvad er arealkravet i HTK til Grønne Trepart. 
 
Arne SL: Der er ikke et konkret mål for kommunen. Lavbundsindsatsen er på lands-
plan og kvælstof er for de enkelte delvandoplande – her er vi i Indre Roskilde Fjord og 
deler ansvaret for at nå i mål med de andre kommuner, der leder til den. Og planen er 
dynamisk, dvs. at hvis et projekt ikke bliver til noget f.eks. hvis en forundersøgelse vi-
ser at der ikke er det forventede potentiale eller hvis nogle lodsejere ikke vil være 
med, så skal man finde andre arealer. 

 
 
BNBO 
Arne fortalte, at opgaven omkring at få lavet sprøjtefrit indenfor BNBO har været en 
meget tung og dyr opgave. På det viste slide kan man se, at der er nogle områder, 
hvor vi er kommet i mål, men der er andre hvor vi har påbudssager, taksationskom-
mission mv. 
 
Vi er kommet i mål ved Katrinebjerg Kildeplads, Marbjerg Kildeplads og Soderup Va-
dsby.  
 
Universitetet - KU-Life – har været en stor udfordring, fordi det er en helt speciel situa-
tion bl.a. med en udpiningsmark, der har kørt som forsøg i mere end 50 år. Her er der 
nu indgået en frivillig aftale, der er 50 sider lang – den er meget kompliceret med are-
aler, der er helt sprøjtefri, arealer, der kan sprøjtes 10 % eller 25 % mv. Der bliver la-
vet overvågningssystem, hvor man suger fra rodzonen for at se, hvor meget nedsiv-
ning der er. Aftalen blev godkendt i PMU af A og C, men F stemte imod og brugte 
standsningsretten, dvs. at sagen skal behandles på næstkommende Byrådsmøde. 
Sagen kan ses her:  
https://dagsordener.htk.dk/vis?id=dede93a9-6b87-4be1-a5c2-60a90f10bc39&punk-
tid=23317dae-c824-460e-b6d3-44fba3dee890 
 
Emil: SF og Enhedslisten mener helt principielt, at der ikke skal sprøjtes i BNBO. 
 
Støjhandleplan 
Arne fortalte kort om Støjhandleplanen, der er blevet vedtaget. 
Der vil blive anvendt klimaasfalt på ca. 24 km af kommunevejene. Det drejer sig om 
Roskildevej, Hovedgaden, Hveens Boulevard, Ring 5, Brandhøjgårdsvej og He-
delandsvej. Primært benyttes asfalten af hensyn til reduktion af CO2, men som side-
gevinst vil der også være en lille støjdæmpning. Der lægges først klimaasfalt når 
vejen er slidt ned. 
  
Høje-Taastrup Kommune vil sammen med politiet undersøge muligheden for at ned-
sætte hastigheden på tre strækninger:  

https://dagsordener.htk.dk/vis?id=dede93a9-6b87-4be1-a5c2-60a90f10bc39&punktid=23317dae-c824-460e-b6d3-44fba3dee890
https://dagsordener.htk.dk/vis?id=dede93a9-6b87-4be1-a5c2-60a90f10bc39&punktid=23317dae-c824-460e-b6d3-44fba3dee890
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Hastighed på hele Roskildevej/Hovedgaden fastsættes til 70 km/t bortset fra den del 
af Hovedgaden i Hedehusene, hvor hastigheden i dag er 50 km/t 
Hastighed på Vesterled, Nørreled, Østerled og Sønderled fastsættes til 50 km/t. 
Hastighed på Sydvej ud for Torstorp fastsættes til 60 km/t. 
  
Ved Kingosparken og Topager etableres skærme mod Roskildevej.  
  
Støjplagede borgere kan søge tilskud fra kommunens støjpulje til tiltag mod trafikstøj. 
Byrådet i Høje-Taastrup Kommune har i 2023 oprettet en støjpulje på 100.000 kr. Det 
maksimale tilskud er sat til 20.000 kr. pr. projekt. 
 
Landskabsanalysen og forventet kommuneplanhøring 
Vibeke fortalt om den landskabsanalyse, som Høje-Taastrup Kommune har fået udar-
bejdet. Det er Niras, der har lavet analysen for kommunen. De har anvendt land-
skabskaraktermetoden, der er en metode til at kortlægge og beskrive landskaberne 
på en ensartet og systematisk måde, så der opnås en fælles forståelse og grundlag 
for at planlægge og beskytte landskabet. Analysen ligger både i en intern planfaglig 
version og er formidlet gennem et Landskabsatlas (blev uddelt). 
 
Den tager afsæt i kortanalyser og feltarbejdefokuserer på de karaktergivende struktu-
rer i forhold til geologi og kulturbetingede strukturer som arealanvendelse, bevoks-
ning, bebyggelse. Herudover beskrives landskabets karaktergivende rumlige og visu-
elle forhold. Det er et værktøj i den faglige planlægning og en baggrund for politiske 
drøftelser og prioriteringer fremadrettet. 
 
Analysen resulterede i en inddeling af kommunen i 9 landskabsområder. Arealerne in-
den for hvert landskabsområde har nogle fælles karaktertræk. 
 
Der er for hvert område lavet en sårbarhedsvurdering og en række mål og anbefalin-
ger, der siger noget om, hvad der skal til for at opretholde de landskabskarakterer, 
som man gerne vil bevare, og hvor det er man har mulighed for at lave ændringer i 
landskabet under hensyntagen til landskabets bærende karaktertræk. Desuden er der 
lavet vurderinger i forhold til landskabsområdernes karakterstyrke, tilstand og oplevel-
sesværdi. 
Landskabsanalysen har indgået i arbejdet med Kommuneplan 2025, hvor der er sket 
en revision af bevaringsværdige landskaber og en nyudpegning af større sammen-
hængende landskaber. I forbindelse med dette er der sket en samlet afvejning ift. an-
dre temaer. 
 
Kommuneplanen vil blive politisk behandlet på Byrådets møde i december, hvorefter 
den kommer i 8 ugers høring.   
 
PFAS ved Kohøjvej – Sengeløse Losseplads 
Arne fortalte kort om problematikken med gamle lossepladser og fyldpladser, der læk-
ker PFAS. De gamle fyldpladser/lossepladser er overgået til indsats i regionen, men 
der er nogle få, der stadig er de enkelte ejeres ansvar. Den ene er Kallerup Fyldplads 
og den anden er Sengeløse Losseplads. Sengeløse Losseplads har membran, der 
opsamler perkolatet. Der blev tidligere pumpet ud til Kallerup Renseanlæg, men det er 
stoppet nu. Det betyder, at der opsamles perkolat (ud over det, der alligevel siver ud 
over kanten af membranen). Miljøstyrelsen mener, at det er ejeren, der skal betale. 
MST vil nok lave selvhjælpshandling, og så sende regningen til ejeren. 
 
Randzone ved Lille Vejle å 
Kommunen har fulgt op på dyrkning inden for randzonen. 
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6. Nyt fra Skovrådet og Biodiversitetsudvalget 
Nicky orienterede kort fra Skovrådet og Biodiversitetsudvalget. 
 
Skovrådet har arbejdet med at udpege 5 mindre områder til bynær skov. Byrådet har nu ved-
taget dem og etableringen af dem er overgået til budgetforhandlinger. De 5 små bynære 
skove er: Ca. 6.500 m² ved Røjlegrøften, 4.900 m² ved Tofteparken, ca. 9.900 m² ved Mølle-
holmen, 3.300 m² Blåkildestien (den gamle asfaltbane) og ca. 2,2 ha vest for Hakkemosen ud 
til Bondehøjvej. 
 
Biodiversitetsudvalget er kommet med input til 4 visionsplaner, der skal gennemføres i år. Det 
drejer sig om: Hakkemosen, Thorsbo Bassin, Selsmosen og Holmehaven  
 
Vandværksparken er udskudt til næste år, fordi HTK Kloak skal lave et bassin, og det giver 
ikke mening at lave noget før. 
 
Biodiversitetsudvalget Udvalget har sit sidste møde i næste uge. 
 

7. Bordet rundt 
Arne SL: Byrådet har sendt prioriteringsforslag for budget 2026-2029 i høring (det er besparel-
sesforslagene). De ligger på hjemmesiden og kan ses her: Budget 2026-29. Høringsfristen er 
den 24. september. Første budgetmøde er den 11. september og den endelige budgetvedta-
gelse den 9. oktober 2025. 
 

8. Nyvalg til Agendaråd for 2026-29 
Der skal vælges et nyt Agendaråd. Administrationen sender besked om det til de 10 faste for-
eninger samt dem, der sidder i rådet nu for disse. Ligeledes orienteres foreninger og de med-
lemmer, der repræsenterer foreningerne fra de tre valggrupper. Der bliver sat en annonce i 
avisen. 
Der er valg til Agendarådet den 4. december 2025 kl. 17 (for valggrupperne ”Bestyrelser i 
samlede bebyggelser” og ”Øvrige lokale natur- og miljøforeninger”). By- og Landsbylaugene 
vælger selv og melder ind til kommunen. Alle vil høre nærmere i oktober/november. 
Byrådet udpeger de to byrådsmedlemmer. 
 
Det konstituerende møde i det nye Agendaråd afholdes den 22. januar 2026 kl. 16.50 i Kan-
tine Syd 
 

9. Eventuelt 
Claudio kom med forslag om at Agendarådet kan komme med fælles høringssvar. Knud Anker 
vil gerne sende forslag til kredsen, og opfordrer til at andre også sender forslag, så vil Knud 
Anker samle til et fælles høringssvar, hvis der kan blive opbakning til det. 
 
Claudio: Lørdag 4. oktober åbnes udstillingen om bevaringsværdige bygninger – det er kl. 10-
14 i den gamle varmecentral på det gamle rådhus. Den er blevet rigtig god og stor. Se mere 
her: Udstilling om bevaringsværdige bygninger åbner snart - Høje-Taastrup Turistforening 
 
Der er registreret 306 bygninger – se mere her: Steder: Bevaringsværdige bygninger - Høje-
Taastrup Turistforening  

 
 
Møder resten af 2025 
13. november 2025 – forslag er Nordic Harvest. Dansk Retursystem  

 
 

https://www.htk.dk/politik/budget-og-regnskab/budget-2026-29
https://hojetaastrup.dk/nyheder/udstilling-om-bevaringsvaerdige-bygninger-abner-snart.html
https://hojetaastrup.dk/steder/bevaringsvaerdige-bygninger.html
https://hojetaastrup.dk/steder/bevaringsvaerdige-bygninger.html

